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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

(Επισημαίνεται ότι οι απαντήσεις που προτείνονται για τα θέματα είναι ενδεικτικές. Κάθε άλλη 

απάντηση, κατάλληλα τεκμηριωμένη, θεωρείται αποδεκτή.) 

 

Α3. (Μονάδες 25) 

Ως προς το επικοινωνιακό πλαίσιο (άρθρο) λαμβάνουμε υπόψη: 

δομή: απαιτείται τίτλος σύντομος και περιεκτικός 

ύφος: σχολικό έντυπο => απλό- οικείο 

γλώσσα: αναφορική λειτουργία 

Ενδεικτικοί άξονες ανάλυσης: 

Οι μαθητές/τριες τοποθετούνται για συγκεκριμένο αίτιο με την αποδοχή ή την απόρριψή του.  

 εξάρτηση από το διαδίκτυο: τάση για απομόνωση, παθητικότητα, αδιαφορία για τη σχολική 

επίδοση που ενδεχομένως να οδηγεί σε σταδιακή απομάκρυνση από το σχολικό περιβάλλον. 

 σχολικός εκφοβισμός: φόβος του εφήβου να προσέλθει στο σχολείο, άγχος, ψυχικός πόνος 

που προκαλεί αναστάτωση, χαμηλή αυτοεκτίμηση, συναισθήματα κατωτερότητας, με 

αποτέλεσμα να αποσύρεται από την ενεργό σχολική ζωή. 

Οι μαθητές/τριες μπορούν να επιχειρηματολογήσουν αναφέροντας παραδείγματα από την εμπειρία 

τους για τον τρόπο που οι παραπάνω λόγοι αποθαρρύνουν τους εφήβους από τη συνέχιση των 

σπουδών, επηρεάζουν τη σχολική επίδοση, δημιουργούν προβλήματα συμπεριφοράς και πειθαρχίας.  

Σε περίπτωση μη αποδοχής των συγκεκριμένων αιτιών οφείλουν να τεκμηριώσουν με κατάλληλη 

επιχειρηματολογία, όπως δυσλειτουργία οικογένειας, χαμηλή κοινωνικοοικονομική κατάσταση, 

μειωμένες προσδοκίες γονέων κ.ά. 

 

Β3. (Μονάδες 25) 

1. Θέμα αναγνωστικής ανταπόκρισης 

Ενδεικτικοί άξονες απάντησης: 

Η πρωταγωνίστρια από την παιδική της ηλικία έχει σφοδρή επιθυμία για μάθηση. Πάρα το γεγονός 

ότι το οικογενειακό περιβάλλον δεν ενθαρρύνει και δεν ενισχύει αυτό το ενδιαφέρον, επιδίδεται σε 

έναν προσωπικό αγώνα για τη μόρφωσή της. Είναι έτοιμη να δεχτεί το νέο κόσμο που ανοίγεται 

μπροστά της και ο ζήλος της για γνώση συνιστά για την ύπαρξή της πηγή ζωής. Έρχεται αντιμέτωπη 



με αναχρονιστικές απόψεις, τόσο από τις γυναίκες τους περιβάλλοντός της όσο και από τους άνδρες,  

που αναπαράγουν στερεότυπα της εποχής για την κατωτερότητα της γυναίκας. 

Ο/Η μαθητής/τρια για την απάντησή του/της θα τεκμηριώσει με κειμενικές αναφορές που δείχνουν 

τη στάση της πρωταγωνίστριας. 

Ο/Η μαθητής/τρια μπορεί να θεωρήσει τη στάση της αξιέπαινη και αξιοθαύμαστη, καθώς, παρά το 

γεγονός ότι οι γυναίκες στερούνταν βασικών δικαιωμάτων και ο κοινωνικός περίγυρος ήταν 

ασφυκτικός για αυτές, η πρωταγωνίστρια ξεπερνά κάθε προσδοκία και τα καταφέρνει. 

ή 

2. Θέμα δημιουργικής γραφής 

Η απάντηση θεωρείται αποδεκτή, αρκεί να είναι ολοκληρωμένη νοηματικά και εκφραστικά και να 

παρουσιάζεται σε διαλογική μορφή.  

Μέσα από τον διάλογο οι μαθητές/τριες είναι απαραίτητο από τη μια να εστιάσουν σε επιχειρήματα 

που θα φανερώνουν την αγάπη της ηρωίδας για τα γράμματα και από την άλλη να αναδείξουν τη 

στάση του πατέρα που – παρά τις σπουδές του – δεν ενισχύει τη μόρφωση της κόρης του.  

 


